

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603105, Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород, ул. Ашхабадская, 4

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сосенкова Федора Сергеевича на тему «Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (Нижний Новгород, 2022. - 46 с.)

Проблематика, представленная в диссертации Сосенкова Ф.С., является достаточно сложной и неоднозначной, требующей от исследователя фундаментальных историко-правовых и теоретико-методологических знаний, а также известной исследовательской смелости. Представленная тема актуальна и многоаспектна, всегда вызывает острую дискуссию, особенно в условиях политico-правовых изменений в государстве и обществе.

В связи с этим обращение диссертанта к данной проблематике является не только важнейшей историко-правовой задачей, но и востребовано в теоретико-правовом русле. Следует заметить, что важнейшими положениями представленного диссертационного исследования являются не только авторская систематизация и типологизация историко-правового материала, реконструкция идеино-концептуальных оснований обеспечения национально-территориального единства, но и выводы автора о принципах, стадиях и мерах противодействия сепаратизму (с. 16).

Особый интерес для нас также представляет дискурсивный подход автора к изучению воззрений на национально-территориальное единство, в связи с чем соискатель выделяет либеральный, националистический, социалистический и коммунистический дискурсы как основные, а также их

гибридные формы: славянофильство, консервативный либерализм (либеральный консерватизм), евразийство, национал-большевизм (с. 16 – 17).

Объект, предмет и цель диссертационного исследования определены четко и корректно (с. 3), полностью находятся в русле научной специальности 5.1.1 Теоретико-исторические правовые науки, а сформулированные задачи логично ведут к поэтапному достижению заявленной цели исследования (с. 3). Судя по содержанию автореферата, поставленные задачи находят полное и адекватное решение в содержании текста диссертационной работы, что отражено как в научной новизне, так и в положениях, выносимых на защиту.

Теоретико-правовая востребованность исследования не вызывает сомнения, в частности сама конструкция «национально-территориальное единство», а также разработанный в целях исследования политico-правовых взглядов на национально-территориальное единство IX – конца XX вв. понятийно-категориальный аппарат. Оригинальные дефиниции такие, как «национальное единство», «центробежные силы», «центростремительные силы», «сепаратизм», «противодействие сепаратизму» составляют научную новизну исследования. Значительным вкладом в юридическую науку представляется также проведенная соискателем классификация политico-правовых явлений в соответствии с выявленными автором критериями.

Ф.С. Сосенков в совершенстве освоил навыки работы с архивными документами и успешно демонстрирует владение ими в процессе систематизации и анализа многоплановых источников. В работе представлены материалы фондов Российского государственного архива древних актов, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного исторического архива, Центрального архива Нижегородской области, некоторые из которых не были ранее задействованы в научных исследованиях.

В целом следует отметить, что анализ автореферата диссертационного исследования позволяет заключить, что работа выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне, написана профессиональным языком и

имеет как теоретическую, так и практическую значимость. Диссертант привлекает колоссальный объем исторического, нормативного и аналитического материала, исследует различные политico-правовые учения и доктрины.

Содержание работы позволяет высоко оценить достоверность исследовательских результатов диссертации Ф.С. Сосенкова: во-первых, научно-теоретическая основа построена на известных и проверяемых данных, фактах, применении комплекса взаимодополняющих методов исследования, адекватных его задачам и логике; во-вторых, в работе проведен научный анализ обширного круга источников, привлекается достаточный фактологический и аналитический материал по заявленной проблематике; в-третьих, в работе используются современные методы сбора и обработки исходной информации, соответствующие поставленным исследовательским задачам.

Как всякое самостоятельное творческое исследование диссертация Ф.С. Сосенкова не лишена определенных дискуссионных аспектов, которые могут быть успешно разъяснены в ходе защиты.

1. В восьмом положении, выносимом на защиту, автор утверждает: «Имперская идея – это и основа политico-правовых исследований о национально-территориальном единстве, и идеологическая платформа, причем, несмотря на свой преимущественно консервативный характер, эта идея присутствует в либеральной, националистической, социалистической и коммунистической политico-правовой мысли» (с. 18). Ф.С. Сосенкову предлагается уточнить, каким образом имперская идея представлена в социалистической и коммунистической политico-правовой мысли?

2. Судя по содержанию автореферата, автор рассуждает о влиянии самодержавия и абсолютизма на обеспечение национально-территориального единства Российского государства. Хотелось бы в этой связи уточнить разницу в воздействии этих государственно-правовых феноменов на национально-территориальное единство.

3. Соискателю, на наш взгляд, было бы уместно разъяснить, как перерастание Московского государства в империю повлияло на эволюцию взглядов на национально-территориальное единство.

Указанные вопросы определяются сложностью цели и задач исследования и не снижают общей положительной оценки работы Ф.С. Сосенкова.

Сказанное позволяет заключить, что представленная диссертационная работа на тему «Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)» полностью соответствует пунктам 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Сосенков Федор Сергеевич заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук.

Отзыв прошел обсуждение, утвержден на заседании кафедры теории и истории государства и права Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации» (Протокол № 13 от 10 марта 2023 года).

603950, Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, 3, БОКС-268
т.р. (831) 421-72-31.

E-mail: tolstikva@mail.ru

Начальник кафедры теории
и истории государства и права
Нижегородской академии МВД России
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Российской Федерации

В.А. Толстик

10.03.2023



В.А. Толстик

О.Ю. Нахим